Мы юность вложили в винтовку, гранату
Сыны полков и юнги флота в воспоминаниях





В четырнадцать не ходят на войну

Посвящается бывшим сынам Полков и юнгам Флота
Слова: Рогаль Л. И.
В четырнадцать не ходят на войну,
В четырнадцать сидят за партой в школе,
И слушают учителя рассказ,
Мальчишки и девчонки: Коли, Оли.

Но в сорок первом том…
Фашист напал на нашу Родину, наш дом.
От зверств, снарядов, бомб и мин,
Горело, гибло всё кругом.

Враг был силён, жесток, неумолим,
Для всех для нас настал тогда суровый час.
И на священный правый бой
Стеною встал народ наш трудовой.

Недолюбив, недочитав страницы книжки,
На фронт бежали девчонки и мальчишки.
Что звало их в огонь и дым?
Где смерть кружила в грохоте и вое.
Но страх преодолев, в руках сжимая карабин,
Шагнули юные защитники на поле боя.

В четырнадцать не ходят на войну,
Они ушли в четырнадцать в том сорок первом,
Чтоб защитить себя, свою Страну,
Чтоб мстить врагу за матерей, отцов, упавших первыми.

Прошли суровыми дорогами войны,
Сыны Полков и юнги Флота,
В боях не дрогнули они,
Дрались с врагом не ради славы и почёта.

И годы не сотрут в памяти живых,
Тех озорных мальчишек и девчонок,
В четырнадцать ушедших на войну,
Но на войну в четырнадцать не ходят.



Пахомов Игорь Николаевич

Родился 12 июня 1928 года. В 1942 году сбежал из детского дома, долго скитался по дорогам Среднего Поволжья, полуголодный добрался до Черного Моря к морякам, ходивших на боевые операции по Дунаю.
Был взял на борт бронетранспортера №321 Сулинской бригадой бронетранспортеров, стал юнгой флота. В обычные дни помогал коку(повару), в дни боев был вторым номером башенного пулемета ДШК. Мужал, взрослел в боевой обстановке, в походах кораблей Дунайской флотилии, участвовавших в боях с моряками германского флота.  
В памяти особенно остались высадки наших моряков-десантников в Дунайских водах Югославии. Игорь Пахомов вспоминает: «В декабре 1944 года мы высадились с десантом в город Вуковар. Морская пехота захватила плацдарм, а два наших катера ходили вдоль берега, вызывая огонь на себя и подавляя врага орудийным и пулеметным огнем. С рассветом фашисты, обнаружив нас, открыли стрельбу. Пришлось уйти в укрытие — небольшую речушку напротив города. В полдень мимо нас на большой скорости проплыл катер под командой лейтенанта Муравского. Катер вышел из речушки и вскоре огнем орудий врага был обстрелян. Наш катер пошел на помощь. Обстрел на какое-то время прекратился. Я вылез на палубу и увидел бронетранспортер Муравского. Он стоял приткнувшись бортом к берегу. В борту были две пробоины. На палубе катера лежали трое убитых моряков. Наш катер стал разворачиваться и тут раздался оглушительный взрыв. Снаряд попал в рубку и из пробоины вылетело окровавленное тело. Я оцепенел. Наш катер на полном ходу врезался в затопленные деревья. Мотор заглох. Орудийную башню заклинило деревьями. Придя в себя, я подбежал к рубке и открыл дверь. На полу лежала куча из частей людских тел, рук, ног. Из этой кучи весь окровавленный поднялся матрос, и я узнал своего командира. Шатаясь, он пошел в свою каюту. Я заметил, что у него выбит глаз, ранена рука. Вслед поднялся рулевой Иван. У него тоже был выбит глаз и оторвана рука у кисти, которая весела на коже. Пулеметчика Виктора я увидел с оторванной ногой, а другая нога была в двух местах перебита осколками. Сигнальщика Славу разорвало на куски. Радист Чугунов не был задет, встал и направился в рубку передать в дивизион сигнал «СОС». В это время раздался второй взрыв. Пулемет вместе с пулеметчиком разнесло. Почувствовав что-то теплое, я увидел на телогрейке осколок, который прошил мякоть, врезался в локоть. Немцы били из пулемета. Укрывшись в носовом кубрике, я схватил автомат и спрятался за орудийную башню. Кто-то стал кричать, звать на помощь. Я выскочил из укрытия, обхватил радиста Чугунова и спустил его в кубрик. И тут третий снаряд попал в пулеметную башню, где я только что лежал в укрытие. Мне стало ясно, что оставаться на катере больше нельзя, надо уходить. Но как быть с ранеными? К оставшимся в живых обратился командир катера: «Кто останется с ранеными?» — спросил он. Все молчали. Я сказал: «Я останусь». Под пулеметным огнем моряки покинули катер. Со мной остались трое тяжелораненых матросов. Они стонали, просили пить. Перевязать их не было чем. Немцы заметили, что на катере остались русские моряки, прекратили стрелять, решили взять нас в плен. Сдаваться я не собирался. Воспользовавшись заминкой немцев, я зарядил два автомата, вставил запалы в гранаты и решил выжидать. К вечеру один из наших раненых умер. Оставшиеся моряки решили покинуть катер и добираться до своих. В темноте, услышав шум мотора проходящего катера, я стал подавать сигнальные знаки. С борта катера заметили. Подойдя поближе, узнав, что свои, взяли на борт. Я доложил командиру катера кто мы, рассказал обо всем, что было. Раненых положили в медсанчасть, меня направили в штаб бригады, а оттуда, по моей просьбе, на катер БК-232 к командиру Чекоданову, пулеметчиком. Моряки-десантники на катере направлялись в Венгрию, в тыл немцам, на поддержку нашим войскам».

После войны Игорь Пахомов плавал матросом на Балтийском море на тральщиках по разминированию мин. В 1950 году демобилизовался. 
На груди Пахомова два ордена «Красного Знамени», орден Отечественной войны I степени, медаль Ушакова, «За Победу над Германией» и другие. 
В настоящее время Пахомов проживает в Москве, на пенсии. 
Тройнев Владимир Алексеевич

Родился 24 июля 1929 года в столице Белоруссии городе Минске, в семье кадрового офицера. 
До Великой Отечественной Войны проживал в Белостоке. В первые дни войны, во время эвакуации из Белостока под бомбежкой немецких самолетов, Володя потерял мать и пристал к бойцам 8-ой танковой дивизии, десятой армии, стал сыном полка. Прошел фронтовыми дорогами, в 41-42 годах был фронтовым почтальоном. Затем заряжающим 57-ой отдельной танковой бригады, третьего корпуса. На первом, третьем Украинских фронтах участвовал в боях по освобождению сел, городов Западной Украины. В конце 1943 года в предместье города Трускавец был легко ранен. Выписавшись из госпиталя, будучи в карауле по охране аптеки, обнаружил в подвале одного из зданий вооруженную группу фашистов не успевших отступить в результате внезапности захвата города частями Красной армии. Группа была пленена, обезоружена. Володю Тройнева наградили медалью «За боевые заслуги». В 1944 году, при наступлении на Карпаты, под городом Санок младший сержант заражающий танка Т-34 Тройнев был тяжело контужен, лечился в госпитале, затем был направлен на долечивание в Белоруссию. После войны старший лейтенант, инвалид 1-й группы Тройнев посвятил себя научной деятельности. Окончил промышленный факультет Белорусского Института Народного хозяйства, экономико-математический институт академии наук СССР. Является доктором технических и экономических наук, профессор. Заслуженный деятель науки и техники России, почетный работник высшего профессионального образования России. Много лет был президентом международной академии наук информации, информационных процессов и технологий. Лауреат правительства РФ в области образования. 
Имеет правительственные награды: орден Отечественной войны I степени, орден Дружбы, орден Серебряная Звезда «Общественное признание». 






Рогаль Леонид Иванович

Родился 27 июля 1925 года в деревне под городом Речицы, в Белоруссии. В 1941 году окончил Ровенско-Слободскую среднюю школу. О начале Великой Отечественной Войны узнал из сообщения по радио. Вместе с отцом, одноклассниками, вступил в отряд самообороны, позже – в партизанский отряд им. Ворошилова, Речицкой партизанской бригады. В 1942-43 годах участвовал в боях с карателями на территории Речицкого района, был ранен в деревне Горновка. В составе диверсионной группы в период так называемой «рельсовой войны» неоднократно выходил на подрыв железнодорожного полотна. С освобождением Речицкого района от фашистских захватчиков, был призван в Красную армию, направлен на Ленинградский фронт в 128-ую зенитно-артиллерийскую бригаду. День Победы 1945 года встретил на батарее в городе Пушкин. Дальнейшую службу проходил в Бакинской армии ПВО, в 1303 зенитно-артиллерийском полку. Окончил курсы шоферов при Бакинской автошколе. Награжден правительственными наградами. В 1948 году демобилизовался из армии. Окончил Гомельский Педагогический Институт, аспирантуру МГУ. 40 лет работал в школах, школах-интернатах Белоруссии, Москвы учителем, директором школы. Отличник народного образования. С 1985 года на пенсии. Ведет активную общественную работу по патриотическому, нравственному воспитанию школьников, молодежи Москвы. Является ответственным секретарем организации «Воспитанники Армии и Флота». 
На рассвете 22 июня 1941 года
Лихо, с переборами, играл на гармони, уже подуставший, наш школьный гармонист Василец Вася. В вихре танцев кружились пары. Выпускной вечер близился к концу. Возбуждённые, с радостными и счастливыми лицами, прощались ребята со школой благодарили учителей за полученные знания наставления, наперебой обсуждали своё неизвестное завтра. Мечты, мечты! Что касается меня, то я в дальнейших планах определился. Ещё в мае я написал письмо в Ленинград в Военно-медицинскую Академию имени Кирова, решил посвятить себя медицине, стать военным врачом. Знаменитый Пирогов, патриот и великий врач, для меня был идеалом. Другую мечту, сокровенную, я носил в сердце и ни с кем не делился. Проходили годы, а мечта только укреплялась в душе с возрастающей страстью. А начиналась она так. В1933 году моего отца — Ивана Ивановича, учителя сельской школы, назначили директором семилетней школы №1 г. Речицы. Семья переехала в город, поселилась в квартире при школе. Школа была кирпичной двухэтажной, располагалась в фабричном районе города, где было ряд промышленных предприятий: фанерный, гвоздильный, экстрактный заводы, спичечная фабрика.
Основной контингент учащихся школы-были дети рабочих и служащих предприятий. Школа была на хорошем счету и вскоре была преобразована в среднюю образцовую школу №1. Руководство предприятий оказывало школе шефскую помощь. Шефом была и спичечная фабрика. Куратором от фабрики был главный бухгалтер Кривоносов Григорий Иванович: интеллигентный, с приветливой улыбкой мужчина. У Григория Ивановича была замечательная жена и двое детей: Лёня и Зина. С Зиной мы были одногодки и учились в одном классе. Она выглядела умеренно полненькой, круглолицая, с голубыми большими глазами с поволокой. С первого знакомства я по-детски влюбился в неё, как говорят, с первого взгляда. Наши семьи познакомились, встречались за семейным столом. С Зиной мы после школы играли вместе, бывали друг у друга, играли в шахматы, читали книжки. Нашей дружбой родители были довольны. В 1937 году моего отца направили директором средней школы-новостройки в Ровенскую Слободу, что в 15-и километрах от г. Речицы (в те годы было модно оказывать помощь селу). С Зиной мы продолжали встречаться, когда я бывал в Речице, переписывались. Мы взрослели и тяга друг к другу, и чувства усиливались. Порой, мечтая, я представлял то время, когда мы будем вместе. В голове рождались сладкие иллюзии будущего нашего совместного счастья. Во втором часу ночи расходились по домам. По пути, в полуночном мраке мелькали отдельные влюблённые парочки.
Добравшись до родительского дома, не раздеваясь, я повалился на кровать и тут же уснул. Во сне что-то мерещилось и я с бока на бок поворачивался. Сквозь сон почувствовал как кто-то тянет меня за ноги. Нехотя открыл сонные глаза. «Проснись, сын, посмотри в окно», — сказала тревожным голосом мама. Приподнялся, ничего не соображая, вгляделся в окно, вслушался. Сон мгновенно пропал. В окно я увидел и услышал огненные вспышки, глухие как бы громовые раскаты, доносившиеся с направления областного центра города Гомеля. Но ужасно хотелось спать и я опять упал на подушку. Но внутри что-то тревожное ёкнуло. Пожар?... Гроза?... — мелькнуло в полусонной голове. Сон уходил. Поднялся с кровати, опять подошёл к окну. Вдалеке продолжали мелькать огненные вспышки, глухие громовые раскаты. Становилось всё светлее. Наступал день 22 июня, ставший роковым в истории нашей Родины. «Война, сынок!» — с тревогой в голосе, тихо сказала мама. Её слова и то зловеще-багровое далёкое зарево с глухими громовыми раскатами запомнилось мне на всю жизнь. 

Так в моём сознании отпечаталось начало Великой Отечественной войны. 


Клятву сдержали
Памяти учащихся десятых классов — выпускников 1941 года, павших в Великую Отечественную войну
Слова: Рогаль Л. И.
Мне часто не спиться… вот и сейчас
За окнами дождь, сырая погода
И я вспоминаю десятый свой класс,
Июньскую ночь сорок первого года.

Кружатся пары, часы расставанья,
Счастливые лица девчат и парней.
«Спасибо, наставники! За науку и знанья.
Вы нас научили быть в жизни смелей!»

Чуть брезжил рассвет, все мирно спали,
В лесу не пропел еще соловей.
На головы сонных — тонны металла
Падали с неба от фашистских зверей.

Так начиналась…
В то чёрное утро 22 июня «Она»
Миру знакомое, страшное слово,
Проклятое слово — Война.

Выли моторы, взрывались снаряды,
Полчища фрицев шли лавиной на нас.
Мирное время остановилось…
В смертный бой ушел десятый наш класс.

Кто с Армией Красной, кто в партизаны,
С винтовкой, гранатой, но «стоять до конца!»
Мы были солдаты! Мы клятву давали:
«В бою победить, уничтожить врага!»

И клятву сдержали! И победили!
Великой ценою Победа далась…
В боях и сраженьях за Родину нашу
Навечно спит выпускной наш класс…
Встреча на «железке»
Партизанская быль
Слова: Рогаль Л. И.
Ночью темной, глухой, по тропинке лесной,
На задание шел партизан молодой.
За спиной в вещмешке тол-взрывчатку он нес,
Чтоб фашистский спустить эшелон под откос.

Вышел из лесу он, впереди рожь-поля,
По-пластунски прополз метров триста.
Вдруг ракета взвилась, осветила поля,
Пулемет застрочил фашистский.

Боец знал, не впервой, для острастки стрельба,
До железки дополз он вприглядку,
На бруствер взобрался, рельс ощупал стальной,
Из вещмешка вынул взрывчатку.

Тол под рельс подложил, шнур, фитиль прикрепил,
Делал все очень быстро и ловко.
На железку ни раз партизан выходил,
Появилась своя сноровка.

Дождь все лил, не стихал, шел сильней и сильней,
Казалось, не будет просвета…
Вдруг, в ночной темной мгле, там…по той стороне,
Промелькнули два силуэта.

С ними пёс проскулил и внезапно умолк,
Боец замер, с землею слился.
По тропе не спеша шел немецкий патруль,
Разговор вели еле слышный.

Вниз скатился боец-партизан,
В руки взял он мгновенно гранату,
Уже было хотел вырвать чеку,
Но помедлил, ни стал почему то….

Чур… затихли шаги, тени скрылись в ночи.
Мысль сверлила, в висках кровь стучала
«Может фрицы ушли?… Может здесь?... Залегли?...»
Мгновенье как вечность казалось.
Дождь все лил пеленою сплошной,
Мысль другая в сознанье врезалась:
«Обратно, в дорогу, быстрее, домой.
До рассвета так мало осталось…»

По полю пополз по-пластунски боец,
Вот и лес, стоп-пароль для страховки,
Партизаны все в сборе, все живы.
В этот час на «железке» один за другим
Прогремели смертельные взрывы.

По железной дороге эшелон номерной,
Что карателям шел на подмогу
Получил партизанский «пирог» огневой,
Полетел под откос от дороги.

Утром дождливым рано возвратились в отряд партизаны.
На алтарь Победы
Слова и музыка: Рогаль Л. И.
Молодость нашу война опалила…
Посеребрила виски.
Шагнули из юности мы в 41-м
В горнило той страшной войны.

От пороха, дыма мы почернели,
От бомб и снарядов дрожала земля.
Фашисты лавиною шли на Россию,
Стонала от боли родная страна.

«Ни шагу назад!» — мы клятву давали
В боях за столицу Москву.
«Земли нет за нами!» — клялись в Сталинграде
И горло ломали врагу.

Мы юность вложили в винтовку, гранату
И смерть побеждая, громили врага.
Мы юность свою за победу отдали,
Чтоб Родина наша свободной была.

Мальчишки, девчонки в солдатских шинелях
С боями Вы шли по дорогам войны.
Сыны наши, дочки полков и дивизий,
Наследники славы русской земли.

Сыны наши, дочки полков и дивизий,
Солдаты Победы! Солдаты войны!

Слышится Эхо Москвы 41-ого
Слова: Рогаль Л. И.
Мы сегодня живём в свободной России,
В златоглавой красавице нашей Москве,
Но мы помним героев живых и погибших,
Защитивших столицу в той страшной войне.

Сегодня в живых их немного осталось.
Смерть победив, они вышли из ада,
В декабре 41-ого под Москвой,
Где гремела тогда канонада.

Танки злобно ревели, надвигались на нас,
Самолёты кружили над нами,
Орудийный огонь не смолкал ни на час,
И горела земля под ногами.

Фашист лез напролом с автоматом в руках,
Нёс парадный мундир за спиною,
В Кремль хотел он войти, по брусчатке пройти,
Москву сжечь, уничтожить живое.
Но не дрогнули мы в 41-ом году!
«За Москву!», «За свободу!», «За раны!»
Грудью встали солдаты — Отчизны сыны,
Ополченцы столицы, бойцы-партизаны.

Нам приказ был один: «Ни шагу назад!»,
И мы свято его выполняли.
«Мы Москву не сдадим!», «Мы Москву отстоим!»,
«Смерть фашисты найдут, басурманы!»

Мы готовились к схватке, духом были сильны,
Но и фрицы стояли стеною.
Полководец войны, главный Маршал страны,
Жуков в бой нас повёл за собою.

Грянул бой под Москвой, то победный был бой,
Вражьи силы назад покатились.
Русский дух, русский гнев, всенародный отпор,
Во всю мощь в том бою проявились.

Не забыть нам имен, помнить будем всегда:
Панфиловцев, Зою, Клочкова, Подольских Курсантов,
Сибирских ребят, славных гвардейцев Флерова.

Семьдесят прошло лет с тех тревожных времён,
Возродилось моё Подмосковье.
И напомнят лишь нам о тех грозных боях
Обелиски, могилы Героев.

Хорошеет Москва! Расцветает наш Град!
Мы гордимся тобой, дорогая столица!
Но мы помним наказ, он звучит, как набат:
«Никто не забыт! Ничто не забыто!».

К Победе шли мы дни и ночи

К Победе шли мы дни и ночи
Трудно было, даже очень!

Я радуюсь победному салюту!
Со мной ликует вся моя страна.
Торжественно встречаем Юбилей Победы:
Семьдесят лет, как окончилась война.

Дням войны мы счёт вели четыре года,
С 22 июня 41-ого, когда на наши рубежи
Лавиной грозною звериным танко-воем
Фашистские войска на нашу Родину войной пошли.

Нам не забыть дней горьких отступлений,
Нам не забыть тех командиров и солдат,
Кто первыми вступили в бой, в сраженья,
Кто верил: «Настанет час, мы повернём назад!»

Счёт дням вели и маршалы, солдаты.
Фашист всей мощью наступал, чтоб взять Москву.
Но в декабре, здесь, под Москвою в 41-ом,
Победный бой мы дали дерзкому врагу.

И дрогнул враг, и повернул на запад.
Хребет мы надломили фашистскому зверью.
А в Сталинграде, в Орловско-Курской битве
Ломали горло мы заклятому врагу.

Со злобой пораженья, отступая,
Фашисты выжигали всё живое на пути.
Но шли вперёд советские солдаты,
Возмездье вражьей силе приближались дни.

Берлин — столица логова фашизма,
Был штурмом взят и шквалом огневым.
Знамя Победы над Рейхстагом водрузили
Егоров — русский и Контария — грузин.

Мир ликовал!
Окончен кровавый долгий бой!
Девятый день весенне-солнечного мая
Стал Днём Победы над коричневой чумой.

Иванова Зинаида Константиновна
Родилась 19 декабря 1927 года в городе Чудово, Новгородской области. В 1941 году окончила шесть классов. В первый месяц войны, в бою под Ленинградом, был убит отец, мать добровольцем ушла на фронт, дошла до Берлина. 23 февраля 1942 года в возрасте 13,5 лет Зина, забравшись в автомашину с ящиками снарядов и патронов, приехала на передовые позиции Волховского фронта, стала дочерь 1247 полка, 377 стрелковой дивизии, 59 армии Волховского фронта. Окончила курсы связистов, снайперов. 
В пехоте прошла трудными дорогами войны. Участвовала в боях с фашистами, в освобождении родного города Чудова, городов Новгорода, Пскова, в прорыве и снятии блокады Ленинграда, в освобождении земель Прибалтики. Победу встретила в городе Риге. Войну закончила в семнадцать лет. 
Имеет правительственные награды: орден Отечественной Войны II степени, орден «Красной Звезды», орден «За вклад в победу во второй мировой войне»; медали: «За Отвагу», «За оборону Ленинграда», «За Победу над Германией», и другие.
В послевоенные годы более двадцати лет работала в области гостиничного хозяйства Москвы. На пенсии с 1982 года, инвалид 2-й группы по общему заболеванию. 
Более тридцати лет проводит общественную работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Является председателем Московской региональной общественной организации ветеранов Великой Отечественной войны — «Воспитанники Армии и Флота». 



Баллада о фронтовой связистке
Посвящается Ивановой З. К. — бывшей дочери полка
Слова: Рогаль Л. И., Поддубный В. Ф.
Война пришла в родной ей с детства город,
А рядом с Чудовом горел в блокаде Ленинград.
Фашисты жгли, уничтожали всё живое
И землю превращали в пепелище, в ад.
И как-то сразу повзрослев,
В 13 лет решила: «Мне пора!»
Одев ушанку, ватник, сапоги,
Ушла на фронт со школьного двора.
Пехота-матушка – полей царица русских,
Стрелковый полк, где все свои,
Родной семьёй стал девушке-связистке,
Чтоб вместе прошагать дорогами войны.
Винтовка, котелок, саперная лопата,
Окоп, блиндаж, передний край, нейтральна полоса.
На Волховском, в Трегубовских болотах
Держала оборону дочь полка.
Шли тяжкие бои за Ленинград…
В одном из них прервалась связь с КП и ротой
Атака захлебнулась, хоть отступай назад…
Затихли, замолчали наши пулемёты.
Убиты уже двое, «Очередь моя!» и поползла,
Под пулями нашла обрыв, концы соединила.
С КП команда раздалась: «За Родину! Вперёд!»
Враг был разбит, фашисты отступили.
За личный подвиг девушке-связистке
Медаль вручил ей командир полка.
То была первая награда «За Отвагу»,
Другие позже получала дочь полка.
Войну закончила в семнадцать!
Освобождала свою землю от врага.
Под Красным Знаменем несла свободу людям,
С закалкой фронтовой осталась навсегда.
С тех пор прошло уж много лет…
Но фронтовой закалки не убыло.
Связистка бывшая возглавила Совет
Сынов и дочерей полков России.

Из книги «Право вести за собой»

«На командном пункте 1247 полка, 377 стрелковой дивизии, в землянке командира полка подполковника Горчакова В. И. почти всегда можно было увидеть Зину Иванову, пятнадцатилетнюю девушку, принятую из пионеров в комсомол уже в полку, ставшего для нее родным домом. В бою эта девчушка вела себя героиней. Под ураганным огнем сращивала порванные телефонные провода»…

Автор: Калашников К. Ф. генерал-лейтенант, начальник политического управления Волховского, Карельского, 1-го Дальневосточного фронтов.

Тот бой за деревушку в Прибалтике был особенно тяжелым. Прервалась проводная связь между командным пунктом и наступающими батальонами. Два связиста, посланные восстановить связь, не вернулись. И тогда Зина подошла к командиру полка и взяв «под козырек» и сказала: «Товарищ командир, разрешите мне выполнить задание?» Командир полка обнял Зину и промолвил: «Иди, дочка, но возвращайся!» По-пластунски Зина ползла под свистом пуль и разрывами снарядов. По пути увидела двух своих убитых однополчан, подползла к ним и прикрыла глаза. Обнаружив разрыв провода, соединила его и ползком добралась до землянки КП. «Товарищ командир, связь восстановлена!» — отрапортовала Зина. Командир, крепко прижав девушку к груди, сказал: «Спасибо! — и добавил, — у меня в Москве две дочери, придется бывать — загляни, познакомься». В бою фашисты были уничтожены, жители деревушки освобождены. 
На груди у связистки Зины Ивановой засияла медаль «За Отвагу». Ей шел пятнадцатый год. 

Калинин Юрий Алексеевич
Родился 5 апреля 1929 года в городе Константиновка, Сталинской (ныне Донецкой) области. Из семьи репрессированных казаков. 
Когда началась Великая Отечественная Война Юре было 12 лет. Детский дом, в котором он находился, осенью 1941 года из Московской эвакуировали в Челябинскую область. Летом 1942 года Юра убежал из детского дома, скитался по стране, и в августе приехал на Дон, южнее Воронежа и попал в расположение 270 стрелковой дивизии. Командир дивизии полковник Дашкевич А. Г. оставил подростка и передал бойцам 309 отдельной роты связи. Юра стал сыном полка, выполнял различные задания. В марте 1943 года и до конца войны 270-ой гвардейской стрелковой краснознаменной Демидовской дивизии командовал генерал-майор Беляев И. П. Маршрут боевого пути дивизии и сына полка Юры Калинина: Павловск, Воронежской области — Ржев — Лихославль — Торжок — Витебск — Полодск — Смоленск — Демидово — Улла, Латвия — Литва — Бирихан — Шауляй — Курляндия. 
В 1943 году в бою под Новом Осколом, Юра был ранен, контужен. После излечения, служил в дивизионе «ДВЛ», в 1944 — в 143 танковой бригаде. В начале ноября, в бою под Ауце, танк Т-34, в котором находился Юра, был подбит снарядом противника. Из горящего танка Юру вытащил кто-то из экипажа, под пулями фашистов. Тяжело раненого Юру отправили в медсанбат, а затем в эвакогоспиталь №38-18 города Иваново, в котором он и встретил День Победы. Из госпиталя выписался инвалидом 1-ой группы. В возрасте четырнадцати лет. 
Имеет правительственные награды: орден Отечественной Войны I степени, орден Славы III степени; медали: «За Отвагу», «За победу над Германией» и другие.
В послевоенное время Калинин Ю. А. трудился на рудниках и шахтах Урала, Воркуты, Тулы. В 1968 году вернулся на родину в Донбасс. С тех пор шахтерский город Гуково Ростовской области стал для Юрий Алексеевича родным. Много сил он отдал военно-патриотическому воспитанию молодежи и школьников, ветеранскому движению, пропаганде спорта. В знак признания заслуг перед городом, решением Городской Думы в 2005 году, ему присвоено звание «Почетный гражданин города Гуково». С 1990 года активно участвует в возрождении традиций донского казачества. Имеет чин Есаула Всевеликого Войска Донского. Награжден орденом «За Веру, Дон и Отечество»; медалями: «Защитнику Отечества», «За возрождение донского казачества». Калинин Ю. А. — самобытный художник, участник и дипломант Всероссийских фестивалей народного творчества. Награжден золотой медалью М. А. Шолохова, медалью «Верные сыны России». В 2008 году ему присуждена литературная премия Валентина Пикуля. 
В настоящее время проживает в городе Москве, участвует в деятельности Московской организации «Воспитанники Армии и Флота», является членом Московской Зимовой станицы Всевеликого Войска Донского. Продолжает творческую деятельность.
Поддубный Валентин Филиппович
Родился 24 апреля 1927 года в Курской области, там же провел свое детство. 
Когда началась Великая Отечественная Война, Валя, как и все мальчишки, мечтал добровольцем уйти на фронт. Весной 1943 года работал на оборонительных сооружениях: рыл траншеи, противотанковые рвы. Здесь, на Курско-Орловской дуге готовилась и разгоралась грандиозная битва, которая внесла коренной перелом в ход войны. Благодаря настойчивости и упорству, Валя в 16 лет ушел из дому, пробрался на фронт. Солдаты VI-ой гвардейской армии пригрели мальчишку, он стал сыном полка. Прошел боевой путь от Обояни и Белгорода (Воронежский фронт) до Белоруссии (1-й Белорусский, 2-й Прибалтийский фронт). Весной 1944 года был направлен на учебу в артиллерийскую спецшколу, которую окончил. После войны служил в войсках ПВО, сначала в артиллерии, потом в ракетных войсках. Награжден орденом Отечественной Войны II степени; медалями: «За Отвагу», «За победу над Германией» и другими. 
Полковник в отставке. Уйдя в отставку Валентин Филиппович увлекся творчеством, поэзией, общественной работой по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Окончил изостудию Культурного Центра Вооруженных Сил РФ, автор учебного пособия «Соавтор-природа». 

Умер в 2011 году.

Я эту боль пронес в душе
(из поэмы посвященной юным участникам войны)
Слова: Поддубный В. Ф.
[bookmark: _GoBack]
Когда глаза я закрываю,
Все сниться мне кошмарный сон,
Я снова там, где в ночь бомбили
Наш санитарный эшелон.

Гудок надрывный паровоза
Мне режет сердце до сих пор…
Разрывы бомб и скрежет стали…
Объятый пламенем вагон.

Потом зловеще тихо стало…
Когда ж стервятник улетел,
Из-под обломков извлекали счастливцев —
Тех, кто уцелел.

Всё то, что я тогда увидел,
Корнями в сердце проросло…
Заря кровавой показалась,
Когда наутро рассвело.

Лежал парнишка санитар,
Раскинув руки на откосе,
Как будто он вздремнуть прилёг,
Устав смертельно на покосе.

А рядом без ноги солдат
Застыл над юной медсестрою…
Как бы стремясь её спасти,
Прикрыв от пуль шальных собою.

Один осколок их прошил,
Когда она его тащила…
Как в хрупкой девушке могла
Такая оказаться сила?

Её застывшие глаза
Накрыл тихонько я пилоткой…
Запала в душу навсегда
Картина ночи этой жуткой.
Когда на помощь подоспели,
Я потерял остаток сил…
Очнулся — кто-то тряс за плечи,
Из фляжки водки мне налил.

«Сыночек, выпей, полегчает,
Пусть пухом будет им земля,
Поклон им низкий, слава, память,
Жаль, что не знаем имена…»
***
Осталось мало ветеранов,
Страшна и тяжела была война.
Десятки лет как кончилась она,
Но не рубцуется на сердце рана.

Какие б беды не стряслись,
И как бы люди не менялись,
Защита Родины и Честь
Их идеалами остались.

Царьков Вячеслав Михайлович

Родился в 1927 году в деревне Крюково Московской области (ныне Зеленоград).
В дни кровопролитных боёв в под Москвой в 1941 году 13-ти летний Слава сбежал из дома на фронт. Пробираясь проселочными дорогами к линии фронта, Слава внимательно осматривался по сторонам, старясь запомнить места, где стояли автомашины, танки, склады с горючим, боеприпасами, жилые дома, в которых находились фашисты, окопы, огневые точки. Полуголодный, обессиливший, Слава ранним ноябрьским утром появился на позициях 316-ой стрелковой дивизии генерала Панфилова И.В. Бойцы подобрали мальчишку, накормили. Улегшись на чьей-то солдаткой шинели Слава уснул и несколько часов проспал. «Ну, выкладывай, герой, кто ты, откуда, куда идешь?» — спросил полковник. Обо всём, стараясь не пропустить малейших деталей, Слава рассказал, что видел по пути. Особенно говорил о многочисленных трубах, которые то там, то там, стояли замаскированными. «Это минометы, — рассмеялся полковник Капров, и сказал, — поздравляю с боевым крещением тебя, Слава!». Так у полковых разведчиков появился новый боец — Вячеслав Царьков, сын полка дивизии Панфилова, сбежавший от матери на войну. Здесь, в жестоких боях под Москвой, началась длинная фронтовая дорога Вячеслава Царькова, которая закончилась в Берлине на этажах Рейхстага. Младший лейтенант Вячеслав Царьков, командир взвода полковой разведки славной восьмой гвардейской стрелковой дивизии героя Советского Союза Панфилова И. В. Даже бывалые фронтовики с удивлением оглядывались на молодого офицера с орденами Отечественной Войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды, Славы 2-й и 3-й степени, двумя медалями «За Отвагу», знаком «Отличный Разведчик». 
Получив на войне пять ранений, инвалид 1-ой группы Вячеслав Царьков стал пенсионером. 
Рано оборвалась яркая жизнь Вячеслава Царькова. В 1996 году, после автокатастрофы, умер от тяжелой болезни.
Золотарев Вилен Борисович

Родился 28 сентября 1927 года в Москве. 
С болью в сердце Вилен услышал по радио сообщение о вторжении войск фашистской Германии на землю любимой Родины 22 июня 1941 года. В 14 лет, прибавив себе годы, добровольцем уходит на фронт, становится бойцом истребительного батальона. Физически подготовленный, патриотически настроенный, юный разведчик, сын полка Вилен Золотарев в составе истребительно-диверсионного полка особого назначения войск НКВД участвует в ликвидации фашистских десантов под Боровском, Рогачевом, выполняет спецзадания командования Западного фронта в тылу врага. На груди юного героя  в 15 лет первая награда орден Боевого Красного Знамени.
7 ноября 1941 года подрывник-разведчик Золотарев Вилен — участник исторического парада на Красной площади (позднее — участник парадов 24 июня 1945 года, 9 мая 1955 года, 9 мая 2005 года). В 1942-44 годах Вилен Золотарев служит на Балтийском флоте рулевым-сингальщиком 1-й Гвардейской Краснознаменной бригады торпедных катеров, участвует в боевых действиях по уничтожению вражеских судов.
Боевые награды: орден Отечественной войны 1-й и 2-й степени, медали «За Отвагу», «Ушакова», «За победу над Германием», «За боевые заслуги».

С окончанием войны главстаршина Золотарев Вилен в составе отряда тральщиков участвует в очистке Балтийского моря от вражеских мин. После демобилизации из Флота, много лет работал художником при Госплане.
Умер в 2008 году.

Из статьи газеты « Сокольники и весь Восточный округ», август 2001 год
Вилен Золотарев вспоминает: «Ночью 11 июля 1941 года наш батальон подняли по тревоге. Под Боровском и Рогачевом немцы выбросили парашютный десант более 300 человек. Оцепив местность, мы сжимали кольцо. Где-то вдалеке в поле раздавались выстрелы. Подошли к лесу, начали прочесывать участок за участком. Шли плотно, друг друга видели. Враг мог притаиться за любым кустом. Погода не способствовала, не разберешь то ли от порыва ветра колыхались ветки, то ли немец, пробираясь, задевал. Время от времени впереди мелькали тени, появлялись и тут же исчезали темные силуэты. Даже на большом расстоянии по головному убору, автомату определяли убегающих фашистов. Цепочка все ближе сжималась, стреляли все чаще и ближе. На рассвете операция была успешно завершена. 28 десантников взяли в плен, в том числе трех офицеров, остальные были убиты».
Имчук Николай Константинович

Родился 20 мая 1930 года на Украине.
Детство прошло в детских домах города Умани, Киевской области.
В 1941 году окончил 4 класса. В начале Великой Отечественной войны, в сложившейся обстановке, детский дом прекратил свое существование. В июле 1941 года Коля оказался в одной из частей Красной Армии, попавшей в окружение в районе города Умани. При прорыве из окружения был ранен и его привезли в город Умань. С апреля 1942 года Коля стал связным партизанского отряда. В начале марта 1944 года, после освобождения города Умани от фашистских захватчиков, добровольно вступил в ряды Красной Армии, стал сыном  328-го гвардейского минометного полка. Прошел боевой путь на 2-м и 3-и Украинских фронтах, участвовал в боевых действиях и боях в Молдавии, Румынии, Венгрии, Австрии. Победу 9 мая 1945 года встретил в Австрии в возрасте 14 лет.
После войны учился в школе, в техникуме, в институте, работал в оборонной промышленности. Трудовой путь закончил в 2003 году в должности заместителя генерального директора одного из Московских заводов. В настоящее время ведет общественную работу по военно-патриотическому воспитанию школьников, молодежи города Москвы. 
Из авторской книги «Один на всех»: «Осенью 1944 года мы наступали по Трасвальскому плато, подошли к городу Турда. Здесь у нагорья Бихор наступление остановилось. Немцы укрепились у самой кромки нагорья, что усложняло подходы к их позициям. Под Турдой мы застряли на несколько дней и все же город был взят. Вскоре мы вступили в Румынию. Наш полк участвовал в боях за города Радэуци, Дарабани, Дорохой, Ботошани и Пашкани, а в августе 1944 года участвовал в крупном сражении по уничтожении Ясско-Кишиневской группировке войск противника. Противник оказал яростное сопротивление, так что потери с обеих сторон были огромными. О наших потерях можно только предполагать. После этого поражения Румыния порвала союз с Германией и объявила ей войну».
Шведова Маргарита Сергеевна

Родилась 11 апреля 1930 года в городе Смоленске.
Когда началась война, Маргарите было 11 лет. Отец ушел на фронт. Враг стремительно приближался к городу. Началась эвакуация детей, а в июле в городе уже шли бои. Мама и сестра Маргариты ушли с отступающими частями Красной Армии. Маргариту и многих других детей эвакуировали в Оренбургскую область. Связь с родными была потеряна. В 1941 году шли тяжелые бои под Москвой. Маргарита и еще 2 мальчика решили пробраться ближе к фронту. В мае 1942 года они не один раз подходили к военным эшелонам, говорили, что они из Москвы, хотят домой, просились взять их. Грязных, голодных, их сажали в товарный вагон, но охрана их обнаруживала и высаживала. В середине 1943 года Маргарите удалось все же добраться до расположения авиационной части. Командир 254-го авиационного батальона полковник Берновек взял девочку и Маргарита стала дочерью полка. Рита не отказывалась ни от какой работы: мыла посуду, делала перевязки раненым, научилась стрелять из винтовки. Порой приходилось спать  по четыре часа в сутки. Так в боевых условиях прошли долгих три года до Дня Победы 9 мая 1945 года. День Победы встретила в Польше. Маргарита Сергеевна награждена орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью «За Победу над Германией» и  другими.
После войны работала преподавателем в ПТУ. Сейчас на пенсии, активный член организации «Воспитанники Армии и Флота».

Кравчук Николай Васильевич

Родился 11 октября 1926 года.
В 1942 году стал курсантом школы юнг Северного флота, что на Соловецких островах. В 1943 году закончил ее по специальности электрик и был направлен на Северный флот, где прослужил до 1950 года на эскадренном миноносце «Грозный». Участвовал в 30 боевых  операциях, из них 17 конвойных операций караванов союзников, 6  конвоях отечественных судов, 3 обстрелов вражеских позиций при наступлении наших войск осенью 1944 года на Печенгу, налетах на крепость Варде в Норвегии, обеспечении высадки десанта морской пехоты в Линохамари. За успешные действия в борьбе  с подводными лодками фашистов в 1944 году эсминец «Грозный» был награжден  орденом Красного Знамени. За время службы на корабле Николай Васильевич прошел все ступени матросской жизни и службы от юнги до главного старшины электромоторной группы. В марте 1950 года демобилизовался и приехал в Москву. В апреле 1950 года поступил на работу на предприятие п/я 1323 (МСКБ «Алмаз»), где проработал до 1964 года. Без отрыва от производства окончил 10 классов вечерней школы и МАИ. Работая в МСКБ «Алмаз» прошел путь от старшего техника до начальника лаборатории — заместителя главного конструктора. Закончил аспирантуру. Принимал активное участие в разработке ряда радиолокационных систем(РЛС) противовоздушной (ПВО) и противоракетной(ПРО) обороны. В том числе системы А-25, Б-200, С-125, С-300. Эти системы являются и сегодня основными по защите неба нашей Родины.
Имеет правительственные награды: орден Отечественной войны 2-й степени; медали: «За победу над Германией», «Адмирал Ушаков», «За оборону Северного Заполярья». Член правления организации «Воспитанники Армии и Флота».

Кишанин Леонид Михайлович
Родился 13 мая 1933 года в станице Тимашевская Краснодарского края.
С февраля 1944 года стал сыном 29-го Гвардейского тяжело-танкового самоходного полка 11-й, позже 48-й Армии третьего Белорусского фронта. С боями участвовал в освобождении от фашистских войск Белоруссии, Литвы, Латвии. В феврале 1945 года был ранен под городом Сольдаю Восточной Пруссии.
Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, орденом Красной Звезды; медалями: «За Отвагу», «За Победу над Германией». Участник локальных войн. Награжден Орденом «Серийской Арабской Республики». Служил в Вооруженных Силах до 1992 года на разных командных должностях. Полковник в отставке.
Умер в 2010 году.
Клюев Виктор Александрович
Родился 1 июня 1929 года в Москве.
О начале Великой Отечественной войны услышал от проходящих мимо стадиона людей, где Витя гонял футбольный мяч. Прибежав домой, увидел заплаканную мать, уже знавшую о случившемся. Текли тревожные дни. Фашистские войска продвигались к Москве. Москвичи от мала до велика встали на защиту любимой столицы. Виктор устроился на работу фабрики « Парижская Коммуна». В конце 1942 года Виктор был зачислен в Соловецкую школу юнг. По окончании школы он был направлен на службу на Балтийский Краснознаменный Флот в 6-й дивизион морских охотников. Молодой матрос быстро освоил профессию рулевого- сигнальщика, прошел боевой путь от Кронштадта до острова Баронхольм, участвовал в боях. 
Награжден Орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За Победу над Германией», «Адмирал Ушаков», «За оборону Советского Заполярья».
На пенсии. Член организации «Воспитанники Армии и Флота».

Паукман Борис Исаевич

Родился 10 февраля 1927 года на Украине, Винницкая область, местечко Красное.
В 1941 году окончил 5 классов школы №374 г. Москвы. На каникулах отдыхал, почти каждый день с друзьями купались в прудах. 22 июня утром тоже пошли на пруд. Идя с купания, на одной из улиц увидели много людей. Они стояли, разговаривали между собой о чем-то. Подошли, спросили, они ответили: «Немцы напали на нашу страну, война». Так я узнал о начале Великой Отечественной Войны. А уже 22 июля Москву бомбили фашистские летчики. В конце августа меня и жену брата, ушедшего в армию, эвакуировали в Татарию. Приехали в небольшой городок под Казанью. Сюда стали прибывать эшелоны со станками, оборудованием, шло строительство предприятий, эвакуированных из Москвы. По радио услышал о победе Красной Армии, разгроме фашистских войск под Москвой. Я приехал в Москву, поступил в ремесленное училище и учился на токаря. Весной 1942 года нашу группу отправили на производственную практику на военный завод №192, где мы точили гильзы для снарядов прославленных «Катюш». Летом 1943 года шли жестокие бои на Курской дуге. Я сбежал на фронт, прибился к госпиталю и с выздоравливающими солдатами пришел на пересыльной пункт города Льгова. На поверке сказал, что я 1925 года рождения, отстал от эшелона. Старший лейтенант включил меня в список, так я попал в 162 стрелковую Среднеазиатскую дивизию, стал сыном полка. В предыдущих боях дивизия понесла большие потери. После короткого отдыха и пополнения, дивизия участвовала в ожесточенных боях под городом Севск, который был взят в конце 1943 года. Дивизия продолжала наступление по территории северной Украины, освободила город Новгород-Северский, форсировала реку Десну, затем реку Сож в Белоруссии, и закрепилась на Днепровском плацдарме. Перейдя в наступление, дивизия освободила город Речицу, за что была награждена Орденом Красного Знамени. К началу декабря 1944 года был сформирован лыжный батальон, и я попал во вторую роту. Роте была поставлена задача: пройти через болото и атаковать позиции врага вдоль железной дороги «Калинковичи-Жлобин». Одев маскхалаты, вышли на задание. Завязался жестокий бой. Ранен командир роты младший лейтенант Гапий, вышла из строя рация, был беспрерывный орудийный обстрел. Белоснежное болото покрылось кровью, телами убитых и раненых. Я вынес из поля боя раненого командира роты Гапия. А 12 января 1944 года в бою за город Калинковичи я был ранен и после излечения демобилизован, но вернулся в часть на Первый Украинский фронт. Прошел с боями от города Брода до Сандомира. Затем командованием был направлен в военное Тамбовское училище, но учиться не стал и был отправлен на Второй Белорусский фронт, в 283 стрелковую дивизию, которая с боями двигалась к землям Германии. При взятии ряда населенных пунктов, я был дважды ранен, излечивался в медсанбатах, снова разыскивал свою часть и продолжал воевать, был награжден орденом Красной Звезды и орденом Славы III степени. Наши войска продвигались к Берлину. Сопротивление фашистов нарастало. Наступление наших частей хорошо поддерживали «Катюши». В предместьях Берлина шли ожесточенные бои, в одном из которых я был ранен в четвертый раз и также тяжело был ранен командир полка Демченко, убит командир санроты. 
Войну закончил младшим сержантом, комсоргом первого батальона 856 стрелкового полка, 283 стрелковой дивизии. Боевые награды: орден Отечественной Войны I-ой степени, ордена Славы II-ой и III-ей степени, орден Красной Звезды; медали: «За Отвагу», «За Победу над Германией» и другие.
После войны проживаю в Москве, много лет работал на крупных строительных объектах. Пенсионер. Инвалид войны 1-ой группы. 









Девятое!
Победа!
Сорок пятый!
Привычно все…
Но можно ли забыть.
Живут невосполнимые утраты,
И боль жива. Ее не залечить.
Пусть Ваша память будет нам
наследством,
А День Победы – храмом на крови,
Где можно было б причаститься
с детства
Святому чувству мира и любви.
И где б благословлялись неустанно
И Вы, и Ваши семьи, и дома…
Сегодня Вы не просто ветераны,
Сегодня Вы – история сама.

В.Н. Петухов,
Поэт, режиссер Московского
городского Дворца пионеров 
и школьников (1963 – 1999 гг.)
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