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Уважаемый Виктор Алексеевич!

От всей души поздравляю Вас с 65-летием!

Хочется, чтобы все Ваши желания и надежды осуществлялись в той же мере, в какой Вы щедро дарите окружающим  Вас людям свои знания, энергию и опыт!

Ваши врожденные способности и лидерские качества проявились еще в молодые годы на ответственной комсомольской работе, на которой Вы приобрели не только высочайший управленческий профессионализм, но и умение располагать к себе людей и объединять их на решение масштабных проблем.

Меняются эпохи, высокие должности, но во всех изменчивых обстоятельствах Вы остаетесь человеком с большой буквы. 

Если человек талантлив, то он талантлив во всем, прежде всего в творческой работе и искусстве управления.

Накопленное годами мастерство дает Вам легкость,  точность и скорость в успешной реализации самых сложных задач. И, главное, радость созидания в Вашем постоянном стремлении к лучшему.

Многие годы Вы следуете древнему «золотому правилу нравственности»: относитесь к людям так, как хотели бы, чтобы они относились к вам. 

Знающие Вас люди ценят Ваше обаяние и дружелюбие, честность и неравнодушие, упорство и оптимизм, порядочность и надежность в партнерских отношениях.

У Вас можно многому научиться, прежде всего, умению работать с людьми, концентрации внимания на главном, энергии и оптимизму, жизнелюбию.

Чем старше мы становимся, тем приятнее вспоминать время нашей комсомольской молодости и сознавать, что наши теплые дружеские отношения не подвластны времени.

От всего сердца желаю Вам новых успехов и выдающихся достижений, крепкого здоровья, бодрости духа и неиссякаемого оптимизма!

Счастья и благополучия Вам и Вашим близким!
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В.Копьев
