Как самостоятельно искать  погибшего или пропавшего без вести в Великую Отечественную войну
Соберите все возможные  факты о разыскиваемом человеке: фотографии, письма, открытки, образцы его подписей, анкеты, особенно военного периода. Поговорите со стариками, запишите все, что они вспомнят  о нем. Опросите его родственников. Его племянники, внуки  или его друзей тоже могут знать о важных деталях  биографии со слов старших.
 Постарайтесь  свести воедино и описать хронологически собранные сведения. Организуйте, скопируйте, увеличьте в масштабе Ваши материалы для удобства использования в поездках и разговорах с людьми, специалистами. Советую завести одну или две тетради для собственных записей по ходу поисков.
Ваша главная задача – найти следы воинской части, в которую погибший или пропавший был призван или в которой воевал. Это может быть даже госпиталь.
В поиске Вам помогут разные источники информации.
1. Рекомендую начать с важнейшего для новичков  сайта www.soldat.ru. Заходите по ссылке http://www.soldat.ru/doc/search/destiny/ сразу в раздел 
Как установить судьбу военнослужащего, погибшего или пропавшего без вести во время Великой Отечественной войны.
Советую  также почитать материалы Форума  этого же сайта http://www.soldat.ru/forum/, 
особо важен для Вас поначалу подраздел Форум поиска http://www.soldat.ru/forum/viewforum.php?f=2.  Здесь в рубрике объявления кликните на ПОДСКАЗКИ, МЕТОДИКИ, АЛГОРИТМЫ, РЕСУРСЫ. Найдете много ценного для своих расследований.
2. Второй очень важный интернет-ресурс  для начала поиска –
 www.obd-memorial.ru/                 
В нем отсканированы и обработаны миллионы подлинных документов из  Центрального архива Минобороны РФ (ЦАМО) с персональными данными участников войны.
На  сайте ОБД – мемориал  можете начинать	поиск  безотлагательно. Вдруг Вам сразу повезет!
Только имейте в виду, что фамилии, отчества и даже имена военнослужащих, различные персональные даты могли быть искажены писарями или машинистками. 
Выясните названия административных районов, где родился и откуда через райвоенкомат призывался на фронт разыскиваемый по состоянию на год рождения или  год его призыва. Они могут не совпадать с Вашими данными.
3. Третий важный источник сведений об участниках войн – военные архивы.
Государственных военных архивов несколько. Есть и ведомственные архивы военного времени. 
 Когда выясните, в какой воинской части служил разыскиваемый или узнаете о его ранении, потянется ниточка либо в сухопутные войска Красной Армии, либо в части Военно-морского флота, либо в войска НКВД и т.д. Соответственно выберете архив, куда Вам нужно будет поехать или в который  Вы сделаете официальный запрос. 
Это будут соответственно:
- Центральный архив Минобороны РФ (ЦАМО), г. Подольск Московской области;
- Центральный военно-морской архив (ЦВМА) в г. Гатчине Ленинградской области, находящийся в ведении Минобороны РФ;
- Российский государственный  военный архив, г. Москва;
- Архив военно-медицинских документов Военно-медицинского музея Минобороны РФ, г. Санкт-Петербург.
4. При необходимости связывайтесь с руководителями местных поисковых отрядов или крупных поисковых объединений. 
Поисковики знают по конкретным вопросам  больше всех.
5. И конечно, читайте мемуарную и специальную  военную литературу. 
Сегодня издано очень много книг российских и зарубежных авторов по конкретным фронтам и операциям Второй мировой войны. Они содержат схемы и карты боевых действий с указанием воинских частей, много  других фактов, которых нет  в архивах.
Я перечислил самое главное, чтобы  приступить к поискам. Вам предстоит необычная и долгая работа, когда разочарования будут сменять неожиданные находки. Не опускайте руки, вовлекайте детей и внуков, ищите единомышленников.
Поверьте, результаты Ваших усилий превзойдут все Ваши ожидания. Судьба Вас вознаградит за благородную цель.
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